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Daten zur Untersuchung

Stichprobe: 2021 Personen
Grundgesamtheit:    24-Stunden-BetreuerInnen, in Österreich tätig
Befragung: Online, durchgeführt von RRC, in Kooperation mit 

dem Linz Institute of Transformative Change, JKU 
Befragungsinstrument: Fragebogen in 8 Sprachen: BG, DE, EN, HR, HU, 

PL, RO, SK
Sampling: Rekrutierung von RespondentInnen über 

Mitgliederdatenbank von vidaflex und darüber 
hinaus mittels „Schneeballverfahren“ („snowball-
sampling“) über branchenspezifische Online-
Gruppen

Feldzeit: Juli – September 2023
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Herkunftsland der befragten BetreuerInnen
in absoluten Zahlen

Frage im Wortlaut: Aus welchen dieser Länder kommen Sie? n=2021
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Arbeitsjahre als Betreuer*in in Österreich
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1 bis 2 Jahre 3 bis 4 Jahre 5 bis 7 Jahre 8 bis 10 Jahre
10 bis 15 Jahre länger keine Angabe

Frage im Wortlaut: Wie lange arbeiten Sie schon in der 24-Stunden-Betreuung in Österreich? n=2021
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von den zu betreuenden Personen
selbst

von den Menschen, die eine zu
betreuende Person in der Familie

haben

von der österreichischen Bevölkerung
allgemein

von den politischen
Entscheidungsträgern in Österreich

Sehr wertgeschätzt Eher wertgeschätzt
Wenig wertgeschätzt Gar nicht wertgeschätzt

Wertschätzung der Betreuungsarbeit

Frage im Wortlaut: Ganz allgemein betrachtet: Finden Sie, dass die Arbeit von BetreuerInnen, wie Sie es 
sind, von folgenden Personengruppen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht wertgeschätzt wird? n= 2021
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Zahlungen – bzw. Nachzahlungen an die 
Sozialversicherung der Selbständigen 

(SVS) 

Zahlungen – bzw. Nachzahlungen an 
österreichische Finanzämter 

sehr belastet ziemlich belastet wenig belastet gar nicht belastet weiß nicht

Belastung durch SVS und FA-Zahlungen

Frage im Wortlaut: „ Kommen wir nun zum Thema Sozialversicherungsabgaben und Steuern: Haben Sie sich 
in Ihrer beruflichen Tätigkeit durch folgende Dinge schon einmal sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht belastet 
gefühlt “ n=2021



Quelle: RRC/JKU-Linz : 24-Stunden-Betreuer:innen, Online Befragung, Juli – September 2023 7

32

52

63

44

4

4

0% 25% 50% 75% 100%

...Ihre SVS-Krankenversicherung in
Österreich?

...Ihre SVS-Auslandsversicherung in
Ihrem Heimatland?

ja nein keine Angabe

Nutzen Sie…?

n=2021
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82 14 4
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... aufgrund von diesen Versicherungs-
bzw. Steuerzahlungen bereits einmal

konkret darüber nachgedacht, ihre
Tätigkeit als selbständige 24-Betreuerin

in Österreich aufzugeben?

ja nein keine Angabe

Und haben Sie…?
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Nein, ich merke keinerlei
Unterschied.
Nein, aber ich kenne
Betroffene.
Schon, aber es geht sich
noch gut aus.
Schon, ich schränke meine
Ausgaben ein.
Ja. Mein Leben ist massiv
eingeschränkt.
Keine Angabe

Spüren Sie Preissteigerungen im Heimatland?

Frage im Wortaut: Kommen wir nun zur Teuerungswelle in Europa. Spüren Sie Preissteigerungen in Ihrem 
Heimatland? n=2021
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Energiekosten (Strom-, Heizung)

Wohnkosten in ihrem Heimatland

Reisekosten zu Ihrer Betreuungsperson
nach Österreich und zurück in ihr

Heimatland

sehr belastet ziemlich belastet wenig belastet gar nicht belastet weiß nicht

Belastung durch Preissteigerungen

Frage im Wortlaut: „ Und wie ist das konkret. Fühlen Sie sich durch steigende Kosten in folgenden Bereichen 
sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht belastet? “ n=2021
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Einheitliche und höhere Tagessätze für
24-Stunden-Betreuer:innen

Offizielle Musterarbeitsverträge in
Deutsch und der jeweiligen Muttersprache

der BetreuerInnen
Ein fixer SVS-Pauschalbetrag pro Monat,

wodurch Nachzahlungen von SV-
Beiträgen vermieden werden

Schulungen für Betreuer:innen zu den
Themen SVS und Finanzamt in

Landessprache

Mehr Kontrolle der Agenturen- bzw.
Vereine

sehr verbessern ziemlich verbessern wenig verbessern
gar nicht verbessern weiß nicht keine Angabe

Top 5:Verbesserungsvorschläge zur Betreuungsarbeit

Frage im Wortlaut: „ Würden folgende Maßnahmen die berufliche Situation von BetreuerInnen, die in 
Österreich arbeiten, sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht verbessern?“ n=2021
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Einfache und unbürokratische Abgabe der
Steuererklärung mithilfe eines standard.

Formulars in jew. Landessprache
Unterstützung bei Anträgen zu SVS-

Beitragsanpassungen, Ratenzahlungen
sowie bei Steuerklärungen

Schaffung eines Fonds, der 24-Stunden-
Betr. bei Zahlungsschwierigkeiten mit

SVS-Beiträgen unterstützt

Unterstützung bei der Betreuungsarbeit
durch medizinisches Fachpersonal

Mehr Kontrollen der Familien von zu
betreuenden Personen

sehr verbessern ziemlich verbessern wenig verbessern
gar nicht verbessern weiß nicht keine Angabe

Weitere Verbesserungsvorschläge zur 
Betreuungsarbeit

Frage im Wortlaut: „ Würden folgende Maßnahmen die berufliche Situation von BetreuerInnen, die in 
Österreich arbeiten, sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht verbessern?“ n=2021
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Hintergrund
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Alter der Personenbetreuer*innen
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26 – 35 Jahre 36 – 45 Jahre 46 – 55 Jahre
56 – 65 Jahre älter als 65 Jahre

Frage im Wortlaut: Wie alt sind Sie? n=2021



Quelle: RRC/JKU-Linz : 24-Stunden-Betreuer:innen, Online Befragung, Juli – September 2023 15

Anteil von vidaflex-Mitgliedern
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Ja Nein weiß nicht

Frage im Wortlaut: Sind Sie Mitglied bei vidaflex - der freiwilligen gewerkschaftlichen Interessensvertretung 
für Ein-Personen-Unternehmen (EPU) und Neue Selbständige? n=2021.
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